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Цветы в легендах и преданиях.
Цель: расширить и углубить знания ребят о цветах. Познакомить с историей происхождения различных видов и названий, с легендой возникновения цветка у разных народов.
Оборудование: букет живых цветов, рисунки и иллюстрации цветов, карта мира.

Ход урока.

Ведущий: букет цветов стоит на столе. Яркие краски, изящные, причудливые очертания цветов радуют глаз. Но цветы не только украшение. Каждый цветок из букета хранит свою тайну, а иногда и забавные или поучительные истории, о которых интересно узнать тому, кто любит цветы.
Польза цветов в их красоте, а красота необходима людям. «Цветы как люди», - говорил адыгейский поэт Киримизе Жане.
Я помню, будто было все вчера:

Далекий фронт и госпиталь походный.

На сломанную веточку похоже,

В палате умирала медсестра.

Была она белее, чем бинты,
Глаза, как тени, на лице синели…
И пальчики в продымленных шинелях

Ей после боя принесли цветы.
Откуда там, на выжженной земле,

Под пулями, под взрывами, откуда
Взялось это оранжевое чудо
На тоненьком изогнутом стебле?

На нестерпимой белизне бинтов

Два мака, пересаженные в каску.

И в мире лучше не было лекарства,

Нужнее и целебнее цветов!

Тогда я понял, как цветы сильны,

Они – как нежность, как любовь, как дети – 

Сильнее зла. Сильней всего на свете

Сильнее смерти и сильней войны.
Цветы, как люди, на добро щедры,

И, щедро нежность отдавая,

Они цветут, сердца отогревая,

Как маленькие теплые костры.

Я славлю тех, кто вырастил цветы, 

 Я благодарен людям, у которых
Добры сердца и помыслы чисты.

Цветов очень много, но у каждого из нас есть свой любимый. Назовите его.

Давайте послушаем, какую тайну хранит ваш любимый цветок.
1 ученик: я очень люблю гвоздику. Знаете, как греки объясняют происхождение гвоздики?  Однажды, возвращаясь с неудачной охоты, богиня Диана повстречала на своем пути маленького пастушка. Он весело играл на свирели. Возмущенная Диана крикнула ничего не подозревающему мальчику: «Это ты распугал всех моих зверей и разогнал всех птиц!»  напрасно хотел оправдаться мальчик, напрасно просил прощения. Богиня бросилась к нему и вырвала обо глаза. А когда поняла меру своей жестокости, было слишком поздно. Глаза мальчика покатились по траве и в тот же миг на их месте выросли трепещущие цветы. Своей окраской они напоминали невинно пролитую человеческую кровь, а желтым пятнышком в середине чашечки – человеческий зрачок. Это была гвоздика.
2 ученик: 25 марта 1267 года Париж облетела весть: король Людовик 1Х объявил о подготовке к крестовому походу – восьмому по счету. Быстро собралось  войско. Авантюристы и прогоревшие купцы стекались под сень королевских знамен. В 1270 году эта разноликая толпа выступила в поход. Но крестоносцам не повезло.  Во время затянувшейся осады Туниса в войско проник страшный и беспощадный враг – чума. Не было от нее спасения, и многие молча проклинали тот день, когда отправились в поход. Король решил спасти положение. Сам ли он обратил внимание на красны благоухающий цветок или кто ему подсказал, только он приказал поить заболевших отваром  дикой гвоздики. Чума стала понемногу стихать. Но когда ею заболел король, никакие средства не могли помочь, и вдохновитель крестового похода умер, не доведя начатое до конца.
Отзвенели сабли, смолкли стоны раненых, крестоносцы вернулись на родину и привезли с собой невиданный цветок. Земля приласкала чужестранку, и она вольготно зацвела на новом месте, завоевывая симпатии французов.

А в соседней стране  - Англии гвоздика появилась на три столетия позже. Богатые дамы буквально с ума сходили по изящному цветку. Тон задала королева Елизавета, явившаяся на бал в платье, украшенном неизвестными цветами. Но уже в 1629 году английские цветоводы вывели около 50  разновидностей гвоздики. В середине века гвоздика считалась символом любви.
У испанцев красная гвоздика помогала назначать свидания влюбленным. Юная испанка, шагая в сопровождении строгих родителей, как бы невзначай показывает возлюбленному букетик гвоздик. По оттенку цветов он узнает, о чем она хочет сообщить, по числу цветов – время предстоящего свидания.
3 ученик: красная гвоздика – символ революции. Парижские революционеры умирали с  гвоздикой на баррикадах, а солдаты, вдев красный цветок в петлицу, шли в бой, всем сердцем  веря, что теперь смерть не тронет их. 

В Петербурге 8 марта 1913 года на митинге в честь Международного женского дня работницы втридорога платили за гвоздики, зная, что их деньги пойдут на помощь политическим заключенным. 
В Москве, ликующей Москве, узнавшей в феврале 1917 года о свержении царского самодержавия, на груди рабочих сияли гвоздики. Не беда, что они были не живые, а искусственные. Важно, что они говорили о революции.
Этот цветок говорит нам о многом,

Словно овеянный громом боев.

Пламя хранит он и в вырезе строгом

Алых, упругих своих лепестков.

Этот цветок никогда не увянет,

К небу свободы направив свой взгляд,
Символом стал он народных восстаний,

Неугасимым цветком баррикад.

Пушечных он не страшился ударов,

Видел, как бьется за счастье народ.

Память бойцов, у стены коммунаров

В сердце Парижа он смело цветет.

Жаркая кровь в нем отважно струиться,
Цвет его в ужас приводит владык.

Рдел он звездою у Маркса в петлице,

Герцен любил это пламя гвоздик.

В час, когда утро всплывало, туманясь,

Пальцы фашистов легли на курке,

Но и пред смертью стоял Белояннис,

Непобедимый, с гвоздикой в руке.

4 ученик: из всех цветов я больше люблю розу. Много легенд и событий связано с этим прекрасным цветком. История розы насчитывает десятки столетий. В древней индийской легенде говорится о богине любви, красоты и плодородия Лакшми, которая появилась из лепестков розы.
Персия, где издавна чтят и любят розу, носит название Галистан – сад роз. У древних персов роза была символом безответной любви. Во многих странах  во время весенних праздников выбирали самую красивую девушку – розетту – королеву роз. В северной стране Финляндии учрежден почетный орден – Орден Белой розы.
Однажды, рассказывает греческая легенда, на пиршестве богов было пролито несколько капель нектара. И в тот же миг на месте сладкого нектара выросли белые роза.
Афродита , богиня любви, уколола палец о шипы, от крови появилась красная роза.

Роза была известна 4000 лет назад. С розам связаны красивые обычаи. Венками из роз награждали политических деятелей и воинов. Розы дарили самым смелым. Машина первого космонавта Юрия Гагарина была вся в розах, в руках его тоже были розы.

В Германии был обычай дарить розу победителю рыцарских турниров. 
В России розы появились в 17 веке. Ее привез в подарок русскому царю немецкий посол. Прошло много лет, прежде чем роза распространилась в России. Если на Востоке и во Франции роза была почетным всенародным цветком, то в России ее знали немногие. Росла она в садах помещиков и дворян, поэтому у русского народа нет ни одной сказки, ни одной легенды о царице цветов.
Розы тех времен не отличались большой пышностью и разнообразием красок. И лишь в конце 18 столетия коллекция роз пополнилась новыми благоухающими сортами. Замечательная коллекция роз собрана в Главном Ботаническом саду Академии наук СССР. Самая большая коллекция в мире 6000 сортов роз в Германии в городе Зангерхаузене, где собран настоящий музей роз всех времен и народов, и нигде в мире нет подобного ему.

 5 ученик. В имена цветов народ вкладывает нежность и музыку своего языка. Их названия или подчеркивают внешние признаки, или навеяны содержанием сказов и легенд. 
Печальна история о прекрасном  юноше Нарциссе. Ему предсказывали, что он будет жив, пока сам себя не увидит. Ничего не зная об этом, Нарцисс беспечно предавался развлечениям, охотился. Красивого юношу полюбила нимфа Эхо, но он отверг ее любовь. Тогда обиженная нимфа обратилась с просьбой к богам, чтобы они наказали человека с черствым сердцем. Было лето. В жаркий полдень, истомленный зноем юноша прилег на берегу ручья и в чистых струях вдруг увидел свое отражение. От любви к себе Нарцисс стал чахнуть и умер. А на берегу ручья появился цветок с шафранными лепестками, люди назвали его НАРЦИСС .
В древней Элладе, где море плещет о темные скалы,

Где опрокинута чашей неба глубокая  синь,
Юноша жил темнокудрый, легкий и статный,

Первый во всех состязаниях – как тополь,

В плаванье, в беге, борьбе…

Часто склоняясь над водою среди камышей и кувшинок,

Где-нибудь в сонном заливе или озерной тиши,

Не уставал любоваться собственным он отраженьем,
Думая: «Как я прекрасен, лучше я всех на земле!»

Рос он, довольный собою, с сердцем глухим и недобрым,

И обращен был за это в стройный цветок белоснежный,

Гордый своим отраженьем в зеркале мирных озер.

Так рассказало об этом дней стародавних преданье.

Венчик на тоненькой ножке этот возносит цветок.

Но, хоть красив он, природа все ж обделила его:

Нету души у нарцисса, запаха нежного нет.

Может быть, он вспоминает синее небо Эллады

И повторяет, качаясь, полные грусти слова:

«Как бы мне снова хотелось быть средь людей человеком,

С сердцем открытым для дружбы, полным добра и любви!»
В Турции сохранилась старинная поговорка: «У кого два хлеба, тот пусть продаст один, чтобы купить цветок Нарцисса, ибо хлеб – пища для тела, а нарцисс пища для души». 
У многих народов в разные времена один и тот же цветок имел различное значение.

Так, в Греции нарцисс считался цветком погибших,  а в Риме он был цветком победы. В Китае на Новый год в каждом доме стоит нарцисс как у нас елка. В Швейцарии устраивают  праздник нарциссов. В Англии им увлекаются почти так же, как голландцы тюльпанами.

6 ученик. Львиный зев.  Почему этот цветок так называется?
Львиный зев действительно происходит из страны, где обитают настоящие львы, из Африки. 

Древние греки так объясняют происхождение этого цветка. Близ города Ненси появился лев, и никто не мог победить его. Услышал Геракл, пошел навстречу льву и руками разодрал ему пасть. Эта победа восхитила на только смертных, но и богов на Олимпе. Богиня Флора создала в честь Геракла цветок, напоминающий окровавленную львиную пасть.

7 ученик.       
Осенние стынут куртины,
Давно осыпается снег,

Но в гордой красе георгины

Одни, не склоняясь, стоят.

Кичась многоцветным нарядом,

Вдоль клумбы на самом краю,

Они развернулись парадом,

Как рота гвардейцев в строю.

Пусть лужиц морщится блюдце,

И бродит туман по кустам,

Они – молодцы, не сдаются

Осенним сырым холодам!

Родина георгинов  - Мексика. В 1784 году два испанских путешественника привезли из Мексики в Мадрид продолговатые клубнекорни такие же съедобные и вкусные, как у картофеля. Желая прославиться своим открытием, они преподнесли их испанскому королю. Король приказал посадить растение в саду своего дворца. Растение выросло и осенью зацвело. Клубнекорни оказались несъедобными, но цветок был красивым, ярко-красным. Цветок так понравился королю, что он приказал не показывать никому это мексиканское растение. Он один хотел любоваться им. Королевский ботаник составил описание растения и дал ему имя Далия – в честь шведского ботаника Даля.
Александр Гумбольдт, видный немецкий ботаник, вернулся в 1805 году из путешествия по Южной Америке и тоже привез клубни неизвестного растения. Он назвал его георгином – в честь русского путешественника академика Георгия. Георгины быстро распространились АО всем садам Европы и стали одними из любимых цветов, особенно после того, как удалось получить махровые сорта.

Когда же узнали о более раннем описании георгина испанским ботаником, то научным названием , как это принято в научном мире, признали более раннее Далия. Однако в Германии и России продолжали называть далии георгинами. Наиболее старинная форма цветов – помпонная, с плотными округлыми, словно остриженными соцветиями. Им на смену пришли круглые георгины до 20 см в диаметре – кактусовые. Особенно восхищали всех выведенные с большим трудом белые георгины. Попытки получить синие цветы успеха не имели.

8 ученик. Каждый цветок прекрасен по-своему, и у каждого своя тайна, своя легенда.

Пион был известен еще в  Древней Греции как целебное растение и получил свое название по имени врача Пеона. Этот врач так хорошо излечивал болезни, что его учитель, известный врач Эскулап, позавидовал своему ученику и решил отравить Пеона. Но боги превратили Пеона в цветок.

Многолетние деревянистые кусты пиона происходят из Китая. Там их выращивают более двух тысяч лет.  Много в Китае легенд, сказок и занимательных историй о пионах.

У горячего поклонника пионов Хо-Чи росли в саду одни пионы; прекрасным становился сад, когда в начале лета зацветали пионы, и назвали его садом «ста цветов».

Однажды мимо сада проходил сын мандарина Чанг-Эй. Увидев красивый сад, он вбежал туда и принялся палкой сбивать цветы и топтать кусты ногами. Напрасно умолял Хо-Чи сына мандарина пощадить растения, но тот продолжал уничтожать сад. Рассердился тогда старик, избил его палкой и вытолкал из сада. Долго сидел в опустошенном саду Хо-Чи и горько плакал. Вдруг он увидел красивую девушку, которая обратилась к нему со словами: «Принеси мне воды и я оживлю твои цветы». Когда Хо-Чи вернулся с водой, девушки не было, но сад сделался еще прелестнее, а пионы пышнее и небывалой окраски. На одном кусте можно было заметить цветы разных сортов. Услышал о таком чуде Чанг-Эй, обвинил старого Хо-Чи в чародействе. Привели Хо-Чи в тюрьму и приговорили к смертной казни. А Чанг-Эй отправился в сад цветов, где принялся снова уничтожать растения. Неожиданно поднялся  сильный ветер, и все пионы превратились в юных девушек, одетых в платья, напоминающие лепестки цветов. Они замахали широкими рукавами, и разразился сильнейший ураган. Подхваченный ветром Чанг-Эй  был поднят так высоко, что, упав нВ землю, разбился насмерть. Судья, узнав об этом, отменил приговор и освободил Хо-Чи. Ухаживая за своими пионами, старик помолодел и жил очень долго.

9 ученик. Немногие видели цветок Эдельвейса, но почти все знают, что это цветок снежных горных вершин.

Молодой индеец полюбил девушку, она же была к нему равнодушна. «Если я собью с неба звезду, ты будешь моей?» - спросил юноша у холодной красавицы. Девушка не поверила и согласилась поэтому. Люди собрались на большом поле, чтобы посмотреть на необыкновенного хвастуна. Юноша поднял лук, натянул тетиву, и стрела взвилась ввысь. В небе ярко горели звезды, одна из них вспыхнула и разлетелась мелкими серебристыми искрами. Но недолго пришлось радоваться юноше, бог рассердился на простого смертного за то, что он сбивает звезды с неба. Ведь другие влюбленные могут последовать его примеру и оставить на  небе одну луну. И бог послал на землю бурю. Долго свирепствовал ураган, и кругом ни зги не было видно. Когда же воздух вновь прояснился, смельчака нигде не оказалось. Он превратился в маленький серебристый цветок, которому люди дали название «падающая звезда». «Звезды – это цветок на небе, а  эдельвейсы – это звезды на земле», - говорит немецкая пословица.
Учитель. О цветах можно говорить много интересного. Я хочу закончить рассказ словами М.Горького,  обращенными к своему сыну, когда тот приезжал к отцу на остров Кипр: «Ты уехал, а цветы, посаженные тобой, остались и растут. Я смотрю на них, и мне приятно думать, что мой сынишка оставил после себя нечто хорошее – цветы. Вот если бы ты всегда и везде, всю свою жизнь оставлял  для людей только хорошее: цветы, мысли, славное воспоминание о тебе – легка и приятна была бы твоя жизнь, тогда ты чувствовал бы себя всем людям нужным, и это чувство сделало бы тебя богатым душой, зная, что приятнее всегда отдать, чем взять»
