УРОК ПО ПРОИЗВЕДЕНИЮ
 К. ПАУСТОВСКОГО     «ТЕЛЕГРАММА».
« ПОКА  НЕ СТАЛО ПОЗДНО». 

               В 8-М КЛАССЕ

ЦЕЛИ:
познавательная:  расширить представления ребят о творчестве  К.Паустовского, познакомить с его рассказом «Телеграмма»;
практическая: научить ребят  видеть и определять художественные приемы, используемые автором , и применять эти художественные приемы и цитаты из текста  при оценки событий и героев;

воспитательная: пробудить в учащихся чувство сострадания к родным и окружающим людям, заставить задуматься о собственном отношении к матери.
ОБОРУДОВАНИЕ:  выставка книг К Паустовского, портрет , картины природы к рассказу    «Телеграмма».

ЭПИГРАФ: « Есть на свете прекраснейшее существо, у которого  мы всегда  в долгу,               - это мать».  М. Горький 

ОФОРМЛЕНИЕ ДОСКИ.             Памятка.
                                               - образные оценочные эпитеты;

                                               - олицетворение;

                                               - художественные детали;

                                              - метафора.

                  Вопрос:  «Настоящая доброта…  Какая она?»

« Она завладела мной сразу  и навсегда… С тех пор я не знал ничего более близкого мне, чем наши простые русские люди, и ничего более прекрасного, чем наша земля». (К. Паустовский).

                                                 ХОД УРОКА.
1.СЛОВО УЧИТЕЛЯ .( учитель подходит к выставке книг К Паустовского)
«Кара-Бугаз», «Черное море», сказки «Теплый хлеб», «Стальное колечко», «Растрепанный воробей», «Мещерская сторона»…-все эти и многие другие замечательные книги написал К.Г. Паустовский. Читаешь их и видишь, как покойно на рассвете море, как горяча галька, прожженная солнцем, как догорает закат в пролете сосен, как ложится первый снег на проселочные дороги, как скрипят половицы в старом, рассохшемся доме, наполненном бледно-снежным светом российской вьюги, как ровно шумит дождь по крыше.
Особенно любил писатель неброскую красоту Мещерского края. Именно здесь написаны «Повесть о лесах», «Телеграмма», «Во глубине России», «Мещерская сторона». Паустовский говорил: «… я не знал ничего более близкого мне, чем наши простые русские люди, и ничего более прекрасного, чем наша земля».  Простые русские люди… Именно о них писал Паустовский, именно о таких, казалось бы, ничем  не примечательных, безвестных людях  читаем мы с волнением, хотя в произведениях этих нет острого сюжета и захватывающих событий. В чем же дело? Почему писатель обращается к таким людям?

Ответы уч-ся: истинная красота никогда не бросается в глаза. Писатель умеет внимательно  всмотреться в то, что его окружает и показать это. Паустовский очень любит людей и хочет принести эту любовь в мир.

  Учитель. Молодцы! Вот и сегодня мы познакомимся с рассказом «Телеграмма» и попробуем ответить на вопрос: «Настоящая доброта…Какая она?»  (вопрос записан на доске).

2.БЕСЕДА ПО РАССКАЗУ «ТЕЛЕГРАММА»
Ученица, подготовленная заранее, читает наизусть выразительно  начало произведения .
Учитель: так начинается рассказ «Телеграмма».

                Для чего автор дает пейзажную зарисовку в начале рассказа?

- это эмоциональный фон, который помогает понять трагическое положение главной героини рассказа Катерины Петровны.

Расскажите об обитательнице старого дома.

Что задело нас, тронуло в ее судьбе?

 Давайте проведем небольшую ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ РАБОТУ и выясним, какими художественными средствами и приемами Паустовский рисует одиночество Катерины Петровны. Для  этого обратимся к памятке на доске (ребята вспоминают, какие худ. Средства они знают).

        Действие происходит холодной осенью. Слово «ХОЛОДНЫЙ» встречается несколько раз ( октябрь холодный, глаза Насти холодные и в каморке Тимофеева холодно).
 Это оценочный эпитет.

Образные эпитеты: «НЕНАСТНЫЕ, РЫХЛЫЕ» тучи. В такую погоду всегда хочется душевного тепла, чего нет у Катерины Петровны.

Олицетворение -  ТАЩИЛИСЬ, ЦЕПЛЯЛИСЬ  тучи, словно подчеркивает старость К.П.
Художественная деталь: «…маленький подсолнечник все доцветал и не мог доцвесть»; «ветер свистел в голых ветвях»; «керосиновый ночник» - казался единственным живым существом в доме.
Метафора ПОЗАБЫТЫЕ ЗВЕЗДЫ  пронзительно смотрели на землю, как Катерина Петровна вглядывалась в темноту и высматривала дочь.

 Одиночество Катерины Петровны подчеркивает даже старый дом: старый, «мемориальный», ощущение, что там никто не живет. Это оценочные эпитеты, которые создают впечатление, что и в доме уже никто не живет, а К.П. только доживала свой век там..
ИНТЕРЬЕР дома: пожелтевшие чашки, нетопленные печи, пыльный журнал, немытые окна. И  то как Катерина Петровна перебирала какие-то  бумажки в ридикюле, и то, что впервые за год она решилась выйти из дому, когда кто-то стучал в калитку, заколоченную несколько лет,  думала, что это, возможно, дочь приехала! И не знает, что калитка заколочена, - говорит об одиночестве героини. 
Сравнение: ночи долгие и тяжелые, как бессонница.
Обратите внимание на  художественную деталь: Клен, облетевший и озябший, как и  сама героиня, а ведь когда-то был цветущий. Сейчас ему некуда уйти от этой бесприютной ночи, как и ей. Метафора и олицетворение тоже помогают понять настроение героини, ведь ее никто не ждет.

Что же чувствовала К.П., когда остановилась у клена? Быть может, в душе ее зазвучали эти строки:  послушаем песню в исполнении …

Клен ты мой опавший, клен заледенелый,

Что стоишь, нагнувшись, под метелью белой?

Или что увидел? Или что услышал?

Словно за деревню погулять ты вышел

И, как пьяный сторож, выйдя на дорогу, 

Утонул в сугробе, приморозил ногу.

………………

Сам себе казался я таким же кленом,

Только не опавшим, а вовсю зеленым.

Чем заняты дни К.П.?

  Она сидит и ждет, что приедет дочь.

Почему К.П., почти не выходившая из дому, все-таки пошла проверить, кто же стучит в заколоченную калитку?

Потому что надеется, что это ее дочь, ведь она не знает про заколоченную калитку, так как давно не была дома.

Верно, это еще одна художественная деталь в описании К.П.

ВЫВОД  исследовательской работы: Для чего же автор использует названные вами художественные приемы?

Чтобы показать одиночество К.П. страдает человек и природа у Паустовского «сочувствует» ему, сопереживает, словно стремясь разделить боль
Именно после встречи с кленом К.П. решила написать письмо дочери.

Ученица читает письмо наизусть.

Что в этом письме необычного, кто заметил?

Очень просто пишет о смерти (зиму эту не переживу), в таком коротком письме пишет об окружающей природе, обычно в письмах говорят о знакомых, родственниках, а она о саде, осени.

Действительно образ Катерины Петровны очень цельный. Она и окружающий мир – единое целое, ведь и сад, которым занимался еще ее отец, и клен, который она посадила девушкой-хохотушкой, – это ее родная  земля, ее мир. Да и природа провожает Катерину в последний путь. Вот она вся принарядилась: «Выпал тонкий снежок…»
Что же представляет собой дочь Катерины Петровны, которую мать называет «ненаглядная моя»? расскажите о Насте.

Как проявила себя Настя в организации выставки Тимофеева?

        Настойчивость, решительность, упорство в достижении цели, внимание к судьбе художника.

Как оценили деятельность Насти художники?

  «…Седой вспыльчивый художник подошел к Насте…»

мысль о внимании повторялась в каждой речи…

Можно ли назвать Настю внимательной, чуткой к человеку?

- чужому человеку помогает, а о матери забыла. Три года мать не видела, а письмо читать сразу не стала. Поехать не захотела, мысль о переполненном поезде ее испугала. Когда прочла телеграмму, даже не поняла, что она о матери. Так далека она от нее.

Каково авторское отношение к Насте?

- прямых авторских оценок нет в тексте, но отношение автора прослеживается.  При получении телеграммы Паустовский подчеркивает ее недоброту, фальшь, когда сразу после слов: «Какая Катя? Какой Тихон? Должно быть это не мне» , читаешь слова художника Першина: « В наши дни забота о человеке становится той прекрасной реальностью, которая помогает нам расти и работать…»
какой художественный прием использует автор?

-резкий контраст, несоответствие, несовместимость поступков и похвалы.

 Учитель: Противопоставление этих слов бессердечному отношению к матери помогает нам понять ненормальность таких отношений.  

Как автор подчеркивает ее самолюбование?

«… Настя нравилась сама себе. Художники звали ее Сольвейг за русые волосы и большие холодные глаза». Эта метафора говорит о равнодушии. Ведь глаза – зеркало души. 

Какая же у Насти душа?

 Холодная и жестокая.

Заметили вы, что на страницах, посвященных Ленинграду нет описаний природы. Почему?

Насте некогда было увидеть ее, она постоянно занята. Равнодушным и черствым людям не нужна природа.

Этим автор тоже подчеркивает отношение к героине.

  Авторская позиция прослеживается и в олицетворении: «,..Настя почувствовала на себе насмешливый взгляд скульптуры Гоголя». А письмо-то нераспечатанное…
Скажите, почему именно Гоголь, а не Пушкин?

Гоголь – сатирик, который, по мнению Пушкина, обладает удивительной способностью сразу угадывать человека.

И автор, и великий сатирик видят Настю изнутри: доброта ее показная, ненастоящая.

И на выставке, уже получивши телеграмму, Настя чувствует чей-то « тяжелый, пронзительный»  взгляд, она боится поднять глаза.  (читаем отрывок).

Раскройте смысл этого восклицания: «Эх, ты!»

-горестно-укоризненное презрение к ее тщеславию и эгоизму.
Как подчеркивает Паустовский изменения в поведении героини, понявшей, что мать умирает?

Она по-новому читает слово «ненаглядная», поминает, что роднее матери у нее никого нет, теперь ее не пугают сложности с дорогой, потом ей кажется, что поезд едва тащится. Она проплакала в комнате матери, чувствуя, что никто, кроме матери, не мог снять с нее вины.

Действительно, мать могла успокоить дочь, простить ее, но матери уже нет, и теперь до конца жизни нести Насте это чувство вины. Кстати в народе всегда отмечалась любовь матери к детям, в отличие от неблагодарности детей.

Какие пословицы и поговорки вы записали в тетрадь  по этой теме? (  задание выписать пословицы и поговорки  о любви матери к детям было дано на дом.).

Материнская молитва со дна моря вынимает.

Материны глаза слепы.

Материно сердце в детях – а детское в камне.

Материнская забота в огне не горит и в воде не тонет

Учитель. Да, очень жаль, что в спешке и в сутолоке жизни мы забываем о самых близких людях. Мне бы хотелось, чтобы вы тихим вечером посмотрели пристально на своих близких, постарались понять их, вовремя сказать доброе слово. ПОКА НЕ ПОЗДНО..! (обрашение к теме). На добрых людях все и держится. 
Как вы думаете, почему в конце рассказа автор показал молоденькую учительницу?
- этот образ противопоставлен образу Насти. Ведь учительница сразу вспомнила про мать, которая осталась в городе.

- сердце у нее доброе, ведь она  не знала Катерину Петровну, а пошла за гробом, потом, во время похорон, поцеловала «высохшую желтую руку» покойной.

-А почему она сделала это?

- видимо, поняла весь ужас одиночества этой женщины, почувствовала, какую-то вину пред ней, понимая, что все молодые, живя своей интересной жизнью, виноваты пред  матерями, уделяя им мало внимания.

-это интересная мысль, вспоминаются слова М.Горького: «Есть на свете прекраснейшее существо, у которого мы всегда остаемся  в долгу, - это мать». Наверное, молоденькая учительница лучше Насти понимает это и, может быть, воспитает и своих учеников добрыми, отзывчивыми людьми.  Таких людей мы встречаем и на страницах рассказа. Как писатель изображает их?

- Писатель говорит о них мало: Манюша, дочь колхозного сапожника, прибегает каждый день, чтобы принести воды из колодца, подмести полы, поставить самовар. Именно она шесть суток не отходит от Катерины Петровны, не раздеваясь спит на старом диване. По ее речи видно, что она не очень грамотная крестьянская девочка, но она понимает главное – человек в беде, надо помочь.

- Очень скупо говорится о Тихоне, просто перечисляется, что он делает: рубит, пилит, колет старые деревья на дрова. Он тоже не умеет красиво и много говорить. Но именно он,  пожалев Катерину Петровну, дает телеграмму Насте, написав самое главное: «Катя помирает», а потом, не дождавшись ответа, совершает подлог: приносит умирающей женщине мнимую телеграмму от дочери.

-зачем Тихон совершил подлог, как вы думаете?

- Жалеет Катерину, она доживает последние дни, слабо надеясь на встречу с дочерью. Эта надежда поддерживает в ней жизнь.

- Почему Катерина Петровна догадалась об обмане?

- ЕЕ образованная, начитанная Настя не могла написать: дожидайтесь, « остаюсь всегда любящей», - так пишут только старые люди.

- Почему рассказ назван «Телеграмма»?

- Телеграммы посылают в исключительных случаях, когда сообщение нужно передать немедленно. С телеграммой связано чувство тревоги, ожидание беды. В ра сказе обе телеграммы посылает Тихон, который жалеет нашу героиню, пытается поддержать в старости и одиночестве.

 _ Рассказ назван «Телеграмма»,  их две, какую имел в  виду автор и почему?

- Конечно, вторую, потому что Тихон, в отличие от Насти, проявил настоящую чуткость, заботу и милосердие и преподнес урок нравственности девочке: «Эх, горе, ее горькое, страдание неписанное. А ты смотри, дура, за добро плати добром, не будь пустельгой». Такой пустельгой оказалась Настя.

      - Какую же роль играют второстепенные герои в рассказе?
- Они по-своему занимают в жизни Катерины Петровны то место, которая должна занимать дочь. Манюша заботится о ней, Тихон жалеет, учительница прощается с ней на кладбище. У всех этих людей доброе сердце, открытое людям.
- Теперь мы можем ответить на главный наш вопрос: что же такое настоящая доброта?
Эта та, которую проявил Тихон, Манюша, учительница. Доброта простых людей, незаметных, не привыкших красиво говорить, но никогда не пройдущих мимо чужого горя.

 Сцена похорон заканчивается предложением: « За оградой, в легком перепархивающем снегу лежала любимая, чуть печальная родная земля». Эта земля родная не для Насти, а для этих обыкновенных русских людей, не растерявших ни терпения, ни Чуткости, ни Доброты.

3. Заключительный аккорд нашего сегодняшнего урока: дома ребята готовили отрывки из стихотворений, посвященных матери, стихи, созвучные нашей теме. Пожалуйста, прочитайте их.

Например, слова из песни И.Шаферана «Наши мамы»:

Можете объехать всю Россию,

Провести в дороге много дней,

Никого не встретите красивей,

Никого не встретите родней.

Шлите им  почаще телеграммы,

Письмами старайтесь их согреть.

Все на свете могут наши мамы,

Только не умеют не стареть.

Мать, это сходятся в сердце и в доме 

Неразделимые прежде и вновь,

Видишь на свет – в темножилой ладони

Чутко и розово движется кровь.

                                       А. Просолов

Строки из стих. Н.Рубцова «Русский огонек» не о матери, а о добрых людях:

Спасибо, скромный русский огонек,

За то, что ты в предчувствии тревожном

Горишь для тех, кто в поле бездорожном

От всех друзей отчаянно далек,

За то, что, с доброй верою дружа,

Среди тревог великих и разбоя

Горишь, горишь, как добрая душа,

Горишь во мгле – и нет тебе покоя…

С. Есенин «Письмо к матери».

Сегодня мы много говорили о матери, о материнской любви, о том, что дети не должны забывать матерей. Много хороших и добрых слов можно еще сказать, но вы должны запомнить – нельзя забывать матерей, пока не поздно…  

