	Внеклассное мероприятие из цикла «Вокруг света».

«Страна восходящего солнца»

разработал учитель русского языка и литературы МОУ «СОШ №7»
г. Солнечногорска
Денисова В.Ф.


Звучит японская народная мелодия.
 Входят дети. Учитель в  японском костюме. На столах у детей в маленьких чашках – горячий зеленый чай.
Учитель приветствует детей:

 - Рада приветствовать вас  в Нохон (Японии). Надеюсь, перелет был не очень утомительный. Прошу вас, выпейте чаю. Возьмите в руки чашку, чуть поверните ее в руках, почувствуйте ее форму. Вдохните аромат чая. Аккуратно сделайте маленький глоточек. Глоток хорошего зеленого чая успокаивает и настраивает на дружескую беседу.

Чайная церемония для японцев очень важна. Во время чаепития не принято обсуждать какие-либо проблемы. Это созерцание мира , неспешная беседа. Японцы дают советы к чайной церемонии, они приготовлены для каждого из вас, после нашей экскурсии вы обязательно с ними познакомитесь.

Мы совершим сегодня небольшую, но очень интересную экскурсию по стране восходящего солнца. Кто-нибудь знает, почему она так называется?

Жители Японии всегда первыми встречают лучи восходящего из-за морского горизонта светила. Солнце представлено и на национальном флаге страны, изображающем красный шар на белом полотнище. 
-А что вы еще знаете о Японии?

Идет беседа с ребятами. Если дети не проявляют активности, то учитель может провести небольшую словарную работу.

Как называли в Японии цветущую вишню? САКУРА
А ритуальное самоубийство?

ХАРАКИРИ (от япон. хара — живот и кири — резать), в Японии самоубийство вспарыванием живота. Известно со времен средневековья. Принятая в среде самураев, эта форма самоубийства совершалась по приговору или добровольно (в тех случаях, когда была затронута честь самурая, в знак верности самурая своему сюзерену и т. д.).

А знаете ли вы, кто такие самураи?
САМУРАИ (япон.),— военное сословие мелких дворян. Термин «самураи» применяется также для обозначения японских военных.

-А про борьбу СУМО слышали?
СУМО, вид японской национальной борьбы, поединок борцов-тяжеловесов. В схватке принимают участие двое спортсменов; победителем считается тот, кто сумеет вытолкнуть соперника за пределы арены (дохе) или заставить его коснуться земли любой частью тела кроме ступни. Спортсмены одеты в специальную одежду — пояса маваси. В случае потери маваси борца ждет дисквалификация.
-Айкидо?

АЙКИДО (яп. aykido, от ay — гармония, ki — внутренняя сила; душа, do — путь, дорога ), японская разновидность восточных единоборств, назначение которой — подготовка к самозащите. Отличие от других боевых искусств заключается в принципе несопротивления: мастер не дает активного отпора, а мягко и спокойно заставляет атакующего отказаться от своих намерений. В процессе занятий айкидо совершенствуются броски в сочетании с болевыми приемами, основная цель — вывести партнера из равновесия. Соревнования по этому виду спорта не проводятся.
Основателем айкидо считается О'Сэнсэй Уэсиба Морихэй
А про икебану вы слышали?

ИКЕБАНА (япон. Ikebana — живые цветы; второе рождение цветов), японское искусство составления композиций из живых или засушенных растений, получившее признание во всем мире. Задача икебаны — создать собственный микромир, подчеркнуть красоту и совершенство природы, внести гармонию в помещение, где стоит композиция, и повлиять на настроение людей. Для того чтобы заниматься икебаной, надо иметь хороший вкус (как считают японцы, «абсолютное зрение», по аналогии с абсолютным слухом), умение видеть красоту в изгибах ветвей, слышать музыку цветов.
КАБУКИ, один из видов классического театра Японии. Включает музыку, танцы, драму. Истоки в народных песнях и танцах. Сложился в 17 в., получил развитие в кон. 17 — нач. 18 вв. С 1652 в труппах кабуки выступают только мужчины.
КАМИКАДЗЕ (япон., букв. — ветер богов), название японского летчика-смертника, действовавшего против кораблей противника во время 2-й мировой войны. По американским данным, камикадзе потопили 45 и повредили ок. 300 боевых кораблей.
НЭЦКЭ, распространенные в японском искусстве кон. 17-19 вв. произведения миниатюрной пластики из дерева, слоновой кости или металла. С помощью нэцкэ (обычно фигурка со сквозным отверстием) к поясу кимоно прикреплялись трубка, кисет и т. д.
РИКША (япон. дзинрикися), легкая двухколесная коляска, в которую впрягается человек (тоже называется рикша); появилась в Японии. С нач. 20 в. распространилась в Вост. и Юж. Азии и Южноафриканской республике. С 1930-х гг. стал применяться педикеб — коляска с велосипедом.
Ну что ж, а  сейчас пора на экскурсию. 
Итак, друзья, скорей в страну Ямато.

Туда, где сосны ждут на берегу!

В заливе Мицу,

Где я жил когда-то,

О нас, наверно, память берегут!
Это пятистишие принадлежит знаменитому японскому поэту Яманоэ Окура, жившему в 7 веке. 

Учитель подходит к карте:
(1- й слайд с изображением карты)

Японский архипелаг протянулся с севера на юг на 3400км вдоль восточного побережья Евразии. Помимо четырех островов – Хоккайдо, Хонсю, Кюсю, Сикоку, в состав Японии входит 6852 небольших острова. Население 127 миллионов человек. Столица  - Токио.
Вы видите, страну со всех сторон окружает море. Море для японцев – это жизнь. Море и дорога, которая соединяет нас с миром, это и питание, ведь основной продукт – это рыба и морепродукты. Но море и грозная сила:  тайфуны, цунами приносят много бед.
В прославленной стране  - 

В Иннами – 

На взморье поднялась огромная волна,

И встала в тысячу рядов она,

От взора спрятав острова Ямато!

Так поэтично сказал о цунами поэт Какиномото Хитомаро.
Современную Японию трудно представить без огромных городов и скоростных экспрессов, без небоскребов и компьютеров, но еще труднее представить ее без храмов. (Слайд 2 с изображением монастыря Хорюндзю) разные есть храмы, большие и маленькие, и внутри в них все устроено по-разному: в одних нет никаких изображений, только толстый соломенный жгут с прикрепленными к нему полосками бумаги; в других наоборот в изобилии изображения божеств и обязательная фигура Будды. 

Перед нами монастырь Хорюндзю в городе Нара – древней столице Японии. это древнейшая деревянная постройка в мире. Буддийские монастыри включали в золотой (главный) храм колокольню, храм для проповеди, ворота, библиотеку, сокровищницу и пагоду, высота которой 33,5 метра. Она состоит из пяти крыш.
А это разные храмы (слайды) и пагоды. Японцы считают, что чем выше пагода, тем ближе к богу верующие, молящиеся там. Пагоды могут состоять из трех или пяти крыш.

Очень большое значение придают японцы воротам в храм , так как каждый, вступающий в храм, должен оставить за порогом всю суетность мира и предстать душой и телом перед богом.

 Японии – это страна , где на протяжении веков мирно сосуществует две религии  - буддизм и синто.

Синто – это исконно японская религия, название которой означает «путь богов». Возник синто из местных культов природы, поклонения родовым божествам, также как и русские славянские божества Перун, Ярило, Даждь-бог. Согласно синто, весь мир населен божествами – ками, которые живут во всех предметах и явлениях: есть свои ками у гор, рек, камней, у радуги после дождя. И душа человека тоже после смерти становится ками – божеством.

Буддизм пришел в Японию в середине 6 века н.э., когда правитель древнекорейского государства прислал в дар японскому императору несколько буддийских сутр. Главное божество этой религии -  Будда. Вся вселенная не что иное как тело Будды, состоящее из воды и огня, земли и воздуха, сознания и эфира. Будда присутствует во всем, что есть на земле. Под влиянием буддизма в Японии были созданы удивительные произведения искусства и архитектуры. Именно с буддизмом связано появление искусства философских садов и чайной церемонии.   

Слайд с изображением Будды. 

А это грандиозная статуя Будды, олицетворяющего «Благословие, всемогущество, вездесущность». Для его отливки потребовалось 437 тонн бронзы, 
около 150 кг золота, 7 тонн воска, 70 кг ртути и несколько тысяч тонн древесного угля. Эта скульптура в 2 раза больше статуи свободы в СШа. 
Высота сидящей фигуры 16 метров, Будда сидит на лотосообразном  пьедестале (считалось, что божества возникают из лотоса). Диаметр трона-лотоса из 56 лепестков – 20 метров.
Слайд 
Это  старинный японский замок 16- 17 века. Они появились как оборонительные сооружения в период междуусобиц. После окончания войн оборонительная функция исчезает, но типологическая форма замка остается. Их стали строить как центр поместий в долинах, но по-прежнему окружали толстыми стенами, рвами с водой. Замок – символ образа жизни, богатства и славы владельца.
Слайд.
А это интерьер традиционного японского дома.

Вы знаете, ребята, из чего делают дома в Японии?
Из рисовой бумаги и бамбука. Дома стоят на низких сваях, только они как правило деревянные, приподняты над землей, что предохраняет их от постоянных небольших землетрясений. Деревянные конструкции дома никогда не окрашивают, они приобретают свой золотистый оттенок от времени , от жизни, от общения с людьми.

 Над домом большая крыша, соломенная или черепичная, она защищает дом от  палящих лучей солнца и сильных дождей. 
Наружные стены такого дома, обращенные на улицу, - постоянные, а те, которые выходят во внутренний дворик – раздвижные. Перегородки, отделяющие веранду от жилых комнат (Седзи) делают из рисовой бумаги. В доме мебели почти нет, низкие столики, подушки для сиденья, жаровни хибати, полочка для книг(тан) и татами, где и спят, и проводят время в созерцании сада, который открывается взору, когда снимаются или раздвигаются наружные стены.

Слайд  
Сад- -неотъемлемая часть интерьера каждого традиционного дома. Когда снимаются или раздвигаются наружные стены, интерьер дома образует единое целое с окружающей природой. 

Японские сады  непривычны для нашего взгляда. Здесь на первое место выступают песок, галька, карликовые растения, причудливые ручьи.

 Сады и парки отражают стороны национального характера и рассчитаны на  побуждение человека к любованию и созерцанию:

Ах, сколько ни гляжу, не наглядеться мне!

Прекрасны воды рек, что в Есино струятся.

Конца им нет…

И так же – без конца – 

К ним буду приходить и любоваться.. 

В городских условиях японцы тоже стремятся создать небольшие сады, но уж очень у нас мало земли. Поэтому стали выращивать миниатюрные сады в горшках или карликовые деревья - бонсай. 
Слайд.

БОНСАЙ (япон. bonsai, от bon — плоский поднос и sai — выращивать), японское искусство выращивания миниатюрных деревьев, а также сами эти деревья Считается, что традиция бонсай возникла в Китае более тысячи лет назад и сохранилась там до сих пор, как и во Вьетнаме и Таиланде. На стенах императорских погребений 8 века в провинции Шанси изображены мини-сады в керамической посуде, которые уже в те времена среди аристократов считались особо ценными подарками. Однако только в Японии практика выращивания и ухода за единичными растениями (иногда в течение нескольких поколений) была доведена до уровня искусства. Бонсай был популярен во всех слоях японского общества, а не только среди аристократов. Как многие другие культурные заимствования, искусство бонсай было доведено в Японии до высочайшего уровня совершенства.
Слайд  .

Это традиционная национальная одежда.
Кто знает, из чего она состоит?

Кимоно. Несмотря на то, что современные люди одеваются в европейском стиле,  вечером, в праздничные и выходные дни традиционную одежду носят все. А для некоторых профессий ношение традиционной одежды обязательно: актеры, работники сферы обслуживания, спортсмены-профессионалы.

Кимоно – это прямокройный халат с широкими мешкообразными рукавами, запахивающийся на правую сторону, оно не имеет застежек и придерживается на талии поясом оби. Кимоно удивительно отвечает нашим климатическим условиям: в холодное время  пояс  хорошо хранит тепло, а в жаркую и влажную погоду широкие рукава и свободный запашный ворот обеспечивают прохладу. 
Оби расшивают орнаментом, пояс в женских кимоно может состоять из семи лент и завязывается на спине большим бантом.
Женские кимоно обычно шьют из ярких тканей. Полы праздничного кимоно расписываются, вышиваются яркими узорами, среди которых наиболее любимы композиции из  цветов четырех времен года, изображения праздничных колесниц, нарядных вееров.

Гэта – деревянная обувь в виде маленькой скамеечки на двух ножках высотой до 10 см., прикрепляются к ноге шнурками 
Обратите внимание на женские прически. Они должны быть высокими и делались из собственных или накладных волос в виде пучка на макушке, напоминающего красиво завязанный бант. Все это сложное сооружение дополнялось черепаховыми гребнями, запонками, большими шпильками, лентами. Часто прически украшались искусственными или живыми цветами, колосками риса, яркими свернутыми в жгут платочками.

 -многое мне еще хочется вам рассказать: и о японской кухне, и театре Кабуки, и о наших праздниках. Японцы очень гордятся своей страной.
-А вы гордитесь?

-А чем вы гордитесь?

- Что особенно вызывает у вас чувство гордости за свою страну?
-А ваш город ? Что бы вы посоветовали мне посмотреть?
Очень хорошо. Я обязательно приеду к вам в гости.
А сейчас я бы хотела обратить ваше внимание на сложенные листы бумаги.

- Кто догадался, что это такое?

- Да, это основа для оригами.

- Что такое оригами?

-  Как и откуда пришло это искусство?
Оригами - это искусство бумажной пластики, родившееся в Японии. Несмотря на то, что сама бумага появилась в Китае, именно в Японии догадались складывать из нее удивительные по своей красоте фигурки. Может быть, свою роль здесь сыграло и то, что по-японски слова "бумага" и "бог" очень похожи.

На заре оригами использовалось в храмовых обрядах. Например, кусочки рыбы и овощей, предназначенные в дар богам складывали в бумажные коробочки санбо. Через некоторое время умение складывать фигурки из бумаги стало обязательной частью культуры японской аристократии. Это умение передавалось из поколения в поколение. 
Аристократия, придворные, монахи, представлявшиеся ко двору, должны были обладать определенными навыками и в искусстве складывания. Записки, сложенные в форме бабочки, журавля, цветка или абстрактной геометрической фигуры были символом дружбы или доброго пожелания для любимого человека. Ими удавалось порой выразить больше внимания, любви, чем это можно сделать словами. Умение складывать стало одним из признаков хорошего образования и изысканных манер. Некоторые знатные семьи даже использовали оригами как герб и печать.

Начиная с конца XVI века, оригами из церемониального искусства превращается в любимое развлечение японцев. Именно в этот период времени появилось большинство классических фигурок.

Появление большого числа авторских работ связано с именем знаменитого японского мастера Акиры Йошизавы. Именно он придумал своеобразную "нотную азбуку" оригами, которая позволила записывать и передавать процесс складывания фигурок.

В свое триумфальное шествие по всему миру оригами отправилось в начале XX века.
Интересно, что олицетворением счастья в Японии стал журавлик. С ним связана одна печальная история, облетевшая весь мир.
В 1945 году на японские города Хирасиму и Нагасаки были сброшены атомные бомбы. Последствия этой трагедии сказались на многих поколениях людей. До сих пор умирают люди,  рождаются больные дети . И вот одна маленькая девочка, которая была облучена,  очень хотела жить:
Когда увижу солнышко? – спросила у врача.

(А жизнь горела тоненько, как на ветру свеча).

И врач ответил девочке: «Когда пройдет зима

И тысячу журавликов ты сделаешь сама».

Но девочка не выжила и скоро умерла

И 1000 журавликов не сделала она.
Последний журавленочек упал из мертвых рук,
И девочка не выжила, как тысячи вокруг.

Жертвам Хиросимы и Нагасаки построен этот мемориал (Слайд)

Давайте сделаем своего журавлика счастья и пусть он принесет нам всем мир и благоденствие.

Складываем фигурки.
Затем следует обмен сделанными фигурками с пожеланиями счастья, добра, здоровья, мира и процветания.

 Нам пора прощаться. Надеюсь экскурсия была интересной и познавательной. Теперь вы знаете о Японии гораздо больше, чем просто о стране, где готовят суши и живут ниндзя. 
Самоанализ.
Заочная экскурсия по Японии  - это классный час из цикла «Вокруг света». 
Проводились путешествия на Скандинавский полуостров, в Испанию -«Страна корриды», «Семь чудес света». 

Цель: 
-расширение кругозора учащихся, их представлений о культуре и традициях других народов,

-развитие познавательного интереса, желания узнать о чем-то самостоятельно.
Все эти занятия прежде всего делаются с одной целью:

- воспитание желания гордиться своей страной, сознания, что и в нашей стране немало интересного, что культура наша  не менее древняя.
Методы: догматический, объяснительно-иллюстративный, (словесный, наглядный, практический). 
1 этап:  заинтересовать, вызвать недоумение, любопытство, т.е. создается интрига.

Когда любопытство возбуждено, 
переходим ко второму этапу – погружение в знания: интересные сведения о Японии, ее религии, географии, традициях. 

Здесь важна небольшая беседа воспитательного характера: о том, чем можно гордиться в своей стране, своем городе.
4 этап: практическая часть. Она получилась небольшая. Познакомить ребят (или вспомнить, что они знали и раньше) с древним искусством оригами, стимулировать интерес сделать что-то самим.
Советы к Чайной церемонии

Запрет первый – не пить чай на пустой желудок. Когда пьешь чай на пустой желудок, холодная природа чая, проникая вовнутрь, может охладить селезенку и желудок, что подобно «проникновению волка в дом», в Китае издревле советовали «не пить чай на пустое сердце».

Запрет второй – не пить обжигающий чай. Слишком горячий чай сильно раздражает горло, пищевод и желудок. Длительное употребление очень горячего чая может привести к болезненным изменениям этих органов. По данным зарубежных исследований, частое употребление чая температурой выше 62 градусов ведет к повышенной ранимости стенок желудка и дает симптомы различных болезней желудка. Температура чая не должна превышать 56 градусов.

Запрет третий – не пить холодный чай. В то время, как теплый и горячий чай придают бодрость, делают ясным сознание и зрение, холодный чай дает побочные эффекты: застой холода и скопление мокроты.

Запрет четвертый – не пить слишком крепкий чай. Высокое содержание кофеина и танина в крепком чае может стать причиной головной боли и бессонницы.

Запрет пятый – долго не заваривать чая. Если чай заваривать слишком долго, чайные полифенолы и эфирные масла начинают самопроизвольно окисляться, что не только лишает чай прозрачности, вкусовых качеств и аромата, но и значительно снижает питательную ценность чая за счет окисления содержащихся в чайных листьях витаминов С и Р, аминокислот и других ценных веществ. Кроме того, настаиваясь, чай подвергается воздействию окружающей среды, если чай долго томится в тепле, то в нем значительно увеличивается содержание микроорганизмов (бактерий и грибков).

Запрет шестой – не заваривать многократно. Обычно после третьей-четвертой заварки в чайных листьях уже мало что остается. Эксперименты показывают, что первый настой вытягивает приблизительно 50% полезных веществ из чайных листьев. Второй – 30%, а третий всего лишь около 10%, четвертая заварка добавляет еще 1-3%. Если же продолжать заваривать чай дальше, то в настой могут выходить и вредные составляющие, поскольку вредные элементы, содержащиеся в очень небольшом количестве в чайных листьях, выходят в настой в последнюю очередь.

Запрет седьмой – не пить чай перед едой. Большое количество чая, выпитое перед едой, ведет к разжижению слюны, пища начинает казаться безвкусной, кроме того, может временно снизиться усвоение протеина пищеварительными органами. Следовательно, пейте чай за 20-30 минут до еды.

Запрет восьмой – не пить чай сразу после еды. Любое обильное питье сразу после еды приводит к значительному снижению концентрации желудочного сока, и это замедляет пищеварение и нарушает работу всех органов пищеварения, лучше сделать это через 20-30 минут после еды.

Запрет девятый – не запивать чаем лекарства. Дубильные вещества, содержащиеся в чае, расщепляясь, образовывают танин, от которого многие лекарства дают осадок и плохо усваиваются. Поэтому китайцы говорят, что чай разрушает лекарства.

Запрет десятый – не пить вчерашний чай. Чай, постоявший сутки, не только теряет витамины, но также становится идеальной питательной средой для бактерий. Но если чай не испортился, его вполне можно использовать в лечебных целях, но только как наружное средство. Так, настоявшийся за сутки чай богат кислотами и фтором, которые препятствуют кровотечению из капилляров, поэтому вчерашний чай помогает при воспалениях полости рта, болях в языке, экземе, кровоточащих деснах, поверхностных повреждениях кожи, гнойниках. Промывание глаз вчерашним чаем помогает уменьшить неприятные ощущения при проявлении в белках кровеносных сосудов и после слез, а полоскание рта утром перед тем, как чистить зубы, и после еды не только оставляет ощущение свежести, но и укрепляет зубы.

Япония - это мечта. Тонкая и непостижимая. Обманчивая, и, в тоже время, до смешного простая. Япония - это загадка. Тайна бытия и секрет традиций. Япония - это культура. Витиеватость взглядов и прямота линий.

Япония - страна восходящего солнца, страна на окраине материка, постоянно балансирующая на тонкой нити между мифом и реальностью. Страна прекрасных гейш и грозных самураев, рисовых деликатесов и чайных церемоний.
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Япония - это красота. Красота во всем. Начиная от японской женщины и кончая стилем жизни. Простым и грациозным, без суеты и лишних движений.

Япония - это, прежде всего, душа. Тонкая и ранимая, холодная и спокойная, жаждущая прекрасного и немного одинокая. Бледная, как лица неприступных гейш и яркая, как их соблазнительно-красные губы. Сложная, как НАРОДНЫЙ ТАНЕЦ и мелодичная, как японская музыка.


Япония - это особый стиль. ИНТЕРЬЕР, ОДЕЖДА, макияж все подчиняется определенному стилю. Нет ни одной лишней детали, ни намека на халатность. Японцы ко всему, с чем сталкиваются в повседневной жизни, относятся очень внимательно и аккуратно, будь то их семья или коллеги по работе, предметы личной гигиены, вещи предназначенные радовать глаз, все находится в строгом порядке. Это минимализм с двойным дном, открыв которое постигаешь всю глубину и размах японской культуры.
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Япония - это ЯПОНСКАЯ КУХНЯ, которая богаче, всемирно известной китайской. Они едят много и часто, но ощущение тяжести в желудке никогда 


не появляется от правильно приготовленных японских блюд. Несмотря на некоторую скудность основных ингредиентов (рыба, овощи и рис) японские повара творят поистине шедевры кулинарного искусства.

Япония - это сказка, волшебная, удивительно красивая, прочитав которую, хочется сделать это еще и еще. Открываешь первую страницу и попадаешь в мир крошечных деревьев БАНСАИ, уютных чайных домиков и звонкого плавного японского языка.

Мечта о Японии становится реальностью, белые бутоны цветущих вишен, жесткие бамбуковые циновки, тонкие палочки для еды все это и есть то непередаваемое очарование Японии, которое так волнует неискушенную душу европейца.

